Změny v zákoně DPH od 1.1.2009 – stručný přehled 

Úvod 

Od 1.1.2009  vstoupí v účinnost novela zákona o DPH. Jedná se o zákon č. 302/2008. Novela má více než 300 změn.  Některé změny jsou pouze formální, některé jsou významné. 

Protože předpokládáme, že Vaši pracovníci půjdou na komplexní školení ohledně aplikace této novely DPH ještě v průběhu prosince roku 2008, uvádíme pouze základní oblasti, kterým doporučujeme věnovat vyšší pozornost. 

Vymezení základních pojmů 

Provedené změny jsou pro činnost většiny firem nevýznamné. 

Územní působnosti 

Provedené změny jsou pro činnost většiny firem nevýznamné.

Definici obratu pro registraci k DPH

Provedené změny jsou pro činnost většiny firem nevýznamné.

Místo plnění při poskytnutí služby

Za významné změny považujeme: 

v § 10, odst. 8 )  - zpřesněna definice elektronické služby. 

v § 10, odst. 14 ) – jestliže je místo plnění nehmotných služeb stanoveno podle § 10 odst. 6 ve třetí zemi

a příjemce služby je plátcem daně a současně je služba spotřebována v ČR, je místo plnění ČR !!!!

Nemovitosti

Za významné považujeme níže uvedené změny.  

Datum uskutečnění zdanitelného plnění 

V § 24, odst. 4 , písmeno b) došlo ke změně určení datumu uskutečnění zdanitelného plnění (DUZP). Nově bude DUZP dnem předání nemovitosti nabyvateli do užívání, nejpozději však dnem doručení listiny, ve které jsou uvedeny právní účinky vkladu do katastru nemovitosti nebo dnem zápisu změny vlastnického práva (to neplatí pro finanční pronájem). 

Podmínky pro osvobození od DPH při převodu 

Od 1.1.2009 bude platit,  že převod staveb, bytů a nebytových prostor je od daně osvobozen po uplynutí 3 let od vydání prvního kolaudačního souhlasu nebo od data, kdy bylo započato první užívání stavby, a to k tomu dni, který nastane dříve (do 31.12.2008 platila podmínka pro osvobození od DPH, že musí uplynout 3 roky od nabytí nebo od kolaudace). 

Oznamovací povinnost 

Byla od 1.1.2009 zrušena oznamovací povinnost správci daně zdaňování nájmu (§56, odst. 5). 

Zálohy a DPH 

Ze záloh přijatých pronajímatelem na plnění související s nájmem bude přiznávána daň na základě stejných pravidel jako u ostatních plnění (do 31.12.2008 se z těchto záloh v datum jejich přijetí DPH nemuselo odvádět). 

Přeúčtování služeb a zboží 

Změny v § 13, odst. 4, písm. h) a § 14, odst. 4, písm. g) – uvedené výjimky byly od 1.1.2009 zrušeny,  přeúčtování služeb a zboží bude od 1.1.2009 považováno na předmět daně. 

Finanční pronájem

Změny budou platit pro nově uzavřené smlouvy od 1.1.2009. Když ve smlouvě bude sjednána povinnost odkoupit předmět finančního leasingu, bude mít plátce povinnost přiznat DPH z celé smlouvy ke dni předání zboží do užívání nájemci. 

Reklamní předměty a vzorky

Od 1.1.2009 se ruší povinnost existence loga na reklamním předmětu, je zrušena podmínka, že reklamní dar nesmí podléhat spotřební dani. Hranice 500 Kč pro reklamní předmět bez DPH zůstala zachována. 

U vzorků je zrušena hranice 500  Kč. 

Pořízení a přemístění zboží

Provedené změny jsou pro činnost většiny firem nevýznamné.

Okamžik povinnosti přiznat daň 

Provedené změny jsou pro činnost většiny firem nevýznamné.

Daňové doklady 

Vystavení dokladů 

Od 1.1.2009 musí být vystaven daňový doklad bez ohledu na skutečnost, zda byl vyžádán !!!!!

Zaokrouhlení 

Změna v definici zaokrouhlení. Nově se výše daně zaokrouhluje na nejbližší měnovou jednotku v oběhu, popřípadě na haléře !!!!!

Daňové doklady vystavené za služby poskytnuté osobou registrovanou k dani v jiném členském státě

Daňový doklad od této osoby se stává daňovým dokladem  až v okamžiku, kdy jej příjemce služby doplní. Datum doplnění je považován za datum vystavení daňového dokladu podle § 31 a 32. 

Daňové doklady vystavené za zboží poskytnuté osobou registrovanou k dani v jiném členském státě

Daňový doklad od této osoby se stává daňovým dokladem  až v okamžiku, kdy jej příjemce zboží doplní. Datum doplnění je považován za datum vystavení daňového dokladu podle § 35. 

Základ daně 

Změna týkající se stanovení základu daně při bezúplatných plnění. Od 1.1.2009 bude použita výše pořizovací ceny zboží  (např. při použití hmotného majetku pro účely nesouvisející s uskutečňováním ekonomických činností apod.) či výše celkových nákladů u služeb (např. u služeb  nesouvisejících s uskutečňováním ekonomickým činností). 

Nárok na odpočet 

Pro odpočet bylo do 31.12.2008  nutno prokázat zaúčtování, resp. zaevidování daňového dokladu (§73, odst. 1).  Od 1.1.2009 je tato podmínka zrušena. Je uvedeno, že plátce poukazuje nárok na odpočet DPH daňovým dokladem, který byl vystaven plátcem daně. 

Uplatnění DPH v zdaňovacích obdobích 

V roce 2008 platilo, že přijaté plnění v předchozím kalendářním roce může plátce uplatnit  formou nároku na odpočet DPH na vstupu pouze dodatečným přiznáním k DPH  (§ 73, odst. 11).  Od 1.1.2009  se tento postup týká již  pouze plátce, který je povinen odpočet DPH krátit koeficientem. 

Koeficient  podle § 76 

V roce se do tohoto koeficientu započítaly zálohy přijaté na uskutečněná osvobozená plnění bez nároku na odpočet daně na vstupu § 76, odst. 2).   Od 1.1.2009 se započítávají  zálohy přijaté bez ohledu na to, zda se jedná o plnění bez nároku nebo s nárokem na odpočet na vstupu. 

Úprava a vyrovnání  odpočtu DPH 

Byl doplněn § 78, odst. 2. Pro zákon o DPH se nově považuje také technické zhodnocení za samostatný majetek se všemi důsledky, které se týkají hmotného majetku !!!. 

Závěr 

Od 1.1.2009 bude rovněž nové daňové přiznání, detaily viz Finanční zpravodaj č. 7-8/2008. 

Doporučujeme  výše uvedené změny nezbytně zapracovat do vašich pracovních postupů. 

25.11.2008

Zdeněk Kolář
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