Změny zákona o účetnictví a souvisejících právních předpisů od roku 2012
Ministerstvo financí provedlo novelizaci českých účetních standardů pro některé vybrané účetní jednotky, které vedou účetnictví podle vyhlášky č. 410/2009 Sb. k 1. 1. 2012.. Legislativní novinky, schválené v roce 2011, zasáhly také oblast účetnictví. Tyto novely mají připravit prostředí pro daňové reformy od 1. 1. 2013, s odkladem účinnosti od 1. 1. 2015.

Do zákona o účetnictví se promítla novela Zákona o kolektivním investování vyhlášená pod číslem 188/2011 Sb. a rozsáhlá novela Zákona o přeměnách obchodních společností a družstev vyhlášená pod číslem 355/2011 Sb. Novela zákona o přeměnách obchodních společností a družstev přinesla poměrně rozsáhlou novelu vyhlášky 500/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů pro účetní jednotky, které jsou podnikateli účtujícími v soustavě podvojného účetnictví, vyhlášená ve Sbírce zákonů pod číslem 413/2011 Sb. Novelizovaná vyhláška provádí změny, které s sebou přinesla novela zákona o přeměnách obchodních společností a družstev. V důsledku toho se mění:
· § 1, 

· § 6,

· § 7, 

· § 11, 

· § 14a,

· nově se vkládá § 15a,

· dále se mění § 16, § 39, § 54, § 54a,

· nově se vkládá § 54b,

· dochází ke změně § 57, § 58, § 59 a § 63.

Hlavní změny  - výběr 
Ocenění majetku 

Za hlavní změny považujeme způsob ocenění majetku získaného bezúplatným nabytím. Zákon nově stanoví, že v případě bezúplatného převodu nebo bezúplatného přechodu majetku v rámci změny příslušnosti hospodařit s majetkem státu a v případě svěření majetku do správy nebo bezúplatného převodu od zřizovatele podle zákona o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, se nepoužije reprodukční pořizovací cena. Místo toho účetní jednotka při ocenění majetku navazuje na výši ocenění v účetnictví účetní jednotky, která o tomto majetku naposledy účtovala.

Inventarizace

Významnou změnou je změna části páté, týkající se inventarizace majetku a závazků. Skutečné stavy majetku a závazků se nově při inventarizaci zjišťují fyzickou inventurou u majetku, u kterého lze vizuálně zjistit jeho fyzickou existenci, nebo dokladovou inventurou u majetku a závazků, u kterých nelze vizuálně zjistit jejich fyzickou existenci. Účetní jednotky provádí inventarizaci tak, že provedou jednu nebo více inventur a ověřují, zda zjištěný skutečný stav odpovídá stavu v účetnictví. Novinkou je, že účetní jednotky mohou při zjišťování skutečného stavu počítáním, měřením, vážením a dalšími obdobnými způsoby stanovit den, ke kterému skutečný stav zjišťují (dle zákona tzv. „rozhodný den“) a dokončit zjišťování skutečného stavu podle účetních záznamů, které prokazují přírůstky a úbytky majetku a závazků, které nastaly mezi tímto dnem a okamžikem, ke kterému sestavují účetní závěrku.

Účetní jednotky musí ukončit inventuru při provádění periodické inventarizace nejpozději do schválení účetní závěrky, pokud je účetní závěrka schvalována nebo nejpozději do dvou měsíců od okamžiku, ke kterému sestavují účetní závěrku. Ze zákona tak vypadlo ustanovení, které říkalo, že inventuru, kterou nelze provést ke konci rozvahového dne, lze provést v průběhu posledních čtyř měsíců účetního období, popřípadě v prvním měsíci následujícího účetního období. 
Inventurní soupisy musí nově obsahovat okamžik, ke kterému se sestavuje účetní závěrka, rozhodný den, pokud byl stanoven a ocenění majetku a závazků k rozvahovému dni nebo rozhodnému okamžiku.

Ověření konsolidované závěrky a výroční zprávy 

Poslední změnou v zákoně je úprava ověřování účetních závěrek a výročních zpráv. Do zákona nově přibyla povinnost ověřit konsolidovanou účetní závěrku auditorem vždy. Zákon dále nově stanoví, že předmětem ověření výroční zprávy auditorem je soulad výroční zprávy s účetní závěrkou a ustanovení zákona týkající se výroční zprávy se použijí i pro konsolidovanou výroční zprávu, včetně jejího ověření auditorem.
České účetní standardy 
České účetní standardy pro podnikatele k 1. 1. 2012 nebyly novelizovány. 
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